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Suite à une brève analyse des réponses apportées par les élèves autour du concept de périodique. Il nous est apparu que :

· La majorité des élèves (de la 6ème à la 1ère) ayant proposé une définition d'un périodique aborde la notion de périodicité ( la notion semble à peu près intégrée, même si elle est sans doute à revoir au vu les imprécisions sur ce qu'est un « mensuel » (souvent utilisé comme synonyme des termes de revue ou magasines) et un « quotidien » (utilisé comme synonyme de journal).

· Nous avons également repéré une représentation fréquente chez les élèves de collège qui associent le terme de périodique à l'abonnement « un périodique on le reçoit [à différentes périodes]». Les élèves de lycée semblent avoir abandonner cette représentation et évoquent plutôt une « parution » régulière du périodique.
·  De manière générale et très fréquemment, les élèves de la 6ème au lycée, utilisent indistinctement les termes : périodique, quotidien, revue, magazine ou journal.

Autre constat : Il existe, par ailleurs, une confusion, surtout relevée pour les élèves de collège, entre certaines notions :

· Information et actualité, 

· Périodique et documentaire : « un périodique c'est des informations »,
· Livre et fiction : « un livre, c'est une histoire »
- Pour les élèves de 6ème : En partant de ces représentations et puisque la notion de périodicité semble intégrée, il paraît nécessaire de redéfinir la notion de périodique, en compréhension (publication en série) et en extension ( typologie des périodiques). 

- Pour l'ensemble des niveaux :Les élèves ont une vision « décousue » du périodique : Ils spécifient qu'il y a des rubriques, plusieurs auteurs, plusieurs sujets ou articles. Cette vision, partagée par beaucoup d'élèves peut être résumée par l'énoncé d'un élève de 6ème : «un périodique, y a de tout ». 

L'obstacle épistémologique nous semble donc être la méconnaissance du périodique en tant qu'unité documentaire. 

Il nous a donc paru essentiel d'insister sur cet aspect et d'aborder les concepts de ligne éditoriale, comité de rédaction, etc.

